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Fonctions

Exercice 1

Dérivée d’une fonction composée

Calculer la dérivée des fonctions f suivantes définies sur R :
f(@) =€ 22+ 1)

f(z) = (3z —1)°

f(@) = (—2% +2)°

1. En développant f(z).
2. En utilisant le théoreme de la dérivée des fonctions composées.

Exercice 2
Calculs de dérivées
Calculer la dérivée de la fonction f en précisant son ensemble de définition et celui de sa dérivée.

fz) = (2x2—x+1)3

f(x) = (52 = 2)*(2? + 32 — 1)?
f(z) = 1(a:+ 1)(x +2)(z +3)
f(z) = 22

@) =—t+

flz) = =223 + 2 + i

Exercice 3

Dérivées successives

Calculer les dérivées d’ordre 1 an , n € N* de f sur l'intervalle I en utilisant éventuellement un raisonnement
par récurrence.

flxy=2"—627+5 [ T=R

1
fla@)=—— I=]2; +oof
f(x) = cos(3x) I=R

Exercice 4
Tangentes
Pour chacune des fonctions suivantes, écrire une équation de la tangente au point A d’abscisse a de la
représentation graphique de la fonction f.

f(r) =327 — bz + 1 poura=-l,a=2eta=3

f(x)—xfl-i—% poura=-4, a=1leta=2

f(m):tan:c poura:()7a,:%eta:£

Exercice 5

Asymptotes
Pour chacune des fonctions suivantes, écrire des équations des asymptotes paralleles aux axes.
@) 2z +1
xT) =
g
dx® —2x +1
f(z) = 21
3z —1
o —
J(@) = 22 =37 +2
> —z+3
@) = 7’4 x4 1
2x° — 3x
T) = ———
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Exercice 6

Limites

Calculer les limites suivantes en justifiant les résultats.
lim /222 —xz+3

T
lim /222 —xz+3
Tr—X0
lim (tan z)?
r—5

2
lim cos+/x
z—0

lim = —+/23 -1
xr—+00

Exercice 7
Périodicité
Trouver la période de chacune des fonctions suivantes :

f(x) = cos (m + %)

Exercice 8

Symétries

Un repere orthogonal du plan est donné.

Pour chacun des cas suivants, montrer que la droite D est axe de symétrie de la représentation graphique de

f.
f($)=x2—2m+5 D:z=1
i
x° + 2x — 2
=53 . a D:zxz=-1
f(=) 527 LAz 13 z 5
f($)=cos4x—2cos2:r D:;E=§

Exercice 9

Equations trigonométriques

Dans chaque équation, 'inconnue = est une mesure d’angle en radians.

Résoudre ces équations dans R et représenter leurs solutions par des points du cercle trigonométrique.

)=1
sinx = —

2sin (33: + g) =43
cos2x = cos 3x

cosx = sin 2z

COST =

2
2 cos (a: +

“l%ers

Exercice 10

Inéquations trigonométriques

Résoudre chacune des inéquations suivantes dans I'intervalle [0; 27].
La résolution sera fondée sur I'observation du cercle trigonométrique.

. 1
sinx < —
2

2¢co8x —/2<0

V3
COsST > _7

sinx cosx < 0
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G -
Correction

Exercice 1

L]

f(x) = (—2x + 1)%1. Pour tout x réel, on a :

flz) = (— x)? —dz + 1

f(z) =42? — 4z + 1

f est dérivable sur R, et pour tout x réel, on a : f'(z) = 8x —4

2. f est la composée de la fonction g définie sur R par g(z) = —2x + 1 et de la fonction carrée h définie sur
R par h(z) = 22

On a alors pour tout = réel : f(x) = ho g(z).

Or, f'(x) = g'(x) x h' o g().

Pour tout x réel, ¢'(x) = —2 et h'(z) = 2z

Donc : pour tout z réel, f'(z) = -2 x2(—2zx+1) = —4(—2x+1) =8z —4

o f(z) = (3z —1)31. Pour tout  réel, on a : f(z) = 272% — 272% + 9z — 1

f est dérivable sur R, et pour tout x réel, on a :

fl(x)=27T%x 322 =27 x22+9

f'(z) = 81z? — 542 + 9

2. f est la composée de la fonction g définie sur R par g(z) = 3z - 1 et de la fonction cube h définie sur R
par h(z) = z3.

On a alors pour tout x réel : f(x) = ho g(z).

Or, f'(z) = ¢'(x) x I o g(x).

Pour tout x réel, ¢’(z) = 3 et h'(x) = 322

Donc : pour tout x réel, f'(x) =3 x 3(3x — 1)2 = 9(3z — 1)?

(en développant on retrouve 'expression obtenue au (1))

o f(z) = (—2% + 2)%1. Pour tout z réel, on a : f(x) = x* — 422 + 4
f est dérivable sur R, et pour tout = réel, on a :

f(z) =42® —4 x 2z

f(z) =423 — 8z

2. f est la composée de la fonction g définie sur R par g(z) = -z2 + 2 et de la fonction carré h définie R par
h(z) = z2.

On a alors pour tout x réel : f(z) = ho g(z).

Or, f'(x) = ¢'(x) x h' o g().

Pour tout x réel, ¢'(x) = —2x et h'(z) =2z

Donc : pour tout z réel, f'(z) = —2x x 2(—2?% + 2) = 4w (2? — 2)

(en développant on retrouve ’expression obtenue au (1))

Exercice 2

Remarque : il est préférable d’écrire 'expression de la dérivée de f sous forme factorisée (il est alors plus
simple d’étudier son signe par la suite).

o f(z) = (222 — 2 + 1)3f est définie sur R et dérivable sur R.

Pour tout réel x, on a : f'(z) = 3(4x — 1)(222 — z + 1)2.

o f(x) = (5bx —2)%(2% + 3z — 1) f est définie sur R et dérivable sur R.

f est le produit de deux fonctions u et v définies sur R par u(z) = (5z - 2)? et v(z) = (x* + 3x - 1)2
Or, f’ = u'v + uv’ avec, pour tout réel z, u'(z) = 10(5z - 2) et v’(z) = 2(2z + 3)(2® + 3z - 1).
Pour tout réel z, on a alors :

f(z) =105z - 2)(2? + 3z - 1)2 + (5z - 2)? x 2(22+3)(z? + 3z - 1)

f(z) =205z -2)(z? + 3z - D[5(z? 4+ 3z - 1) + (22 + 3)(5z - 2)]

f(z) =205z -2)(z? + 3z - 1)(522 + 15z - 5 + 1022 - 4z + 152 - 6)

f(z) =25z - 2)(z? + 3z - 1)(1522 + 26z - 11)

o f(x) =xz(x + 1)(x + 2)(x + 3) f est définie sur R et dérivable sur R.

Développons f : pour tout réel z, on a f(x) = z* + 62% + 1122 + 62.

On a alors pout tout réel x, f/(x) = 42 + 1822 + 22x + 6.
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]. *
o f(x) = — f est définie sur R{0 et dérivable sur R".
x
f est la composée de la fonction carrée et de la fonction inverse. Donc, pour tout réel z, on a :
-1
"(z) =2x x —
e -

4
-2
f(z) = e
1 x .
o flxg)y=——+ — / est définie et dérivable sur R, et pour tout réel z, on a :
x
1 _
f/(ZZ?) _<x2) +3X3I2 X F
1 9
f(z) = Ry
2
¢ -9
f(z) = i
Fla) = (x —3)(z +3)
4
x
(Cette derniére expression sera utilisée pour étudier le sens de variations de la fonction f).
o f(x)= 22 +2+ %f est définie et dérivable sur R* et pour tout réel x, on a :
—4 x 2x

fl(z) =—-2x32% +1+
fl) =62 +1- %

x4

Exercice 3

o f(z) = x* - 62% + 5f est définie et dérivable sur R et on a pour tout réel z : f ’(z) = 423 - 12z
f 7 est dérivable sur R et pour tout réel z, on a : f "(z) = 1222 - 12.

f 7 est dérivable sur R et pour tout réel z, on a : f "’(z) = 24x.

177 est dérivable sur R et pour tout réel z, on a : f®*(x) = 24.

Pour tout n = 5, f®(x) = 0.

o f(z) = — I=12; +en[. f est dérivable sur I et pour tout réel z, on a :
T —
f(x) = (33:72)2, dérivable sur I, et pour tout réel x, on a :

—1x 2z —2)

" _
f (CU) - (l‘ _ 2)4 .
. . ” (—1)™ x n!
Montrons par récurrence que pour tout entier naturel n, on a ” f(")(z) = W
xr — n
La proposition est initialisée (vraie pour n = 1 et pour , = 2).
(—1)* x k!
(x —2)k+1"
La fonction f® est dérivable sur I, et pour tout réel z, on a :
-1 1

(F9) (2) = 1040 () = (~1)% x k1 x B

(=1)F % (k+1)!

Suppsons la proposition vraie au rang k : f*)(z) =

Soit f*+1(z) =

(x — 2)k+2
La proposition est donc héréditaire. On a donc :
tout enti furel n, £ (x) (—1)" x n!
our tout entier naturel n, T) = —"——.
p (z — 2)n+1

o f(z) = cos(3x)

f est dérivable sur R, comme composée des fonctions g et h définies sur R par g(z) = 3z et h(x) = cosz.
Pour tout réel z, on a :

f'(z) = =3sin(3z) = 3cos (3z + )

f"(x) =3 x (—3)sin (390 + g) = 32 cos (3:1: + 27r>

2
2
f"(z) = 3% x (—3)sin (Sx + ;) = 3% cos (3:v + 3;)
, nw
On montrera par récurrence que : | f(™ (z) = 3" cos (396 + 7)
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&Rappel :
La tangente en z = a de la fonction f a pour équation : y = f'(a)(x — a) + f(a).

f(x) = 322 - bz + 1f est définie et dérivable sur R, et pour tout réel z, on a : f () = 6z - 5.
Equation de la tangente en a = -1 :
f-1)=6x(-1)-5=-11 et f(-1)=3x(-1)2-5x(-1)+1=9
Une équation de la tangente en a = -1 est y =-11(x + 1) + 9 = -11x - 2

Equation de la tangente en a = 2 :
F2)=6x2-5=T7 et f(2)=3x2-5x2+1=3
Une équation de la tangente ena = 2esty = 7(x-2) + 3 =7x- 11

Equation de la tangente en a = 3 :
f'3)=6x%x3-5=13 e f(3)=3x32-5x3+1=13
Une équation de la tangente en a = 3 est y = 13(x - 3) + 13 = 13x - 26

fl@)=a—1+ mf est définie et dérivable sur R{2, et pour tout réel  de R{2,ona: f'(z) = 1— ﬁ

Equatlon de la tangente ena=-4:
3 1 11

Une équation de la tangente ena=-4desty= (x + 4) 12—1 = %x — g
Equation de la tangente en a = 1 :
f’(1)=1—ﬁ=g et f)=1-1415=3
Une équation de la tangente en a = lest y = S(z — 1) + 5 = So — 2
Equation de la tangente ena=2:
@2 =1- (2+2)2 =1 et f(2) _2—1+m:§
Une équation de la tangente en a = 2 est y = 2 2 = %gx - g

f(z) = tan(z) f est définie et dérivable sur 6[0 et pour tout réel = de cet intervalle, on a : f'(z) =

1 + tan?(x)

Equation de la tangente en a = 0 :

f/(0)=1+tan?0=1 et f(0)=tan0=0

Une équation de la tangenteena =0esty =1 x (z-0) + 0 ==

Equation de la tangente en a = % :
F(5) =1+ tan? (3) =1+ (3 ) F(Z) =tan (2) = £
Une équation de la tangente en a = ¢ est y = % (ﬂc — %) + 73 = %x + 3‘/5;2”

Equation de la tangente en a = 7 :

ff(3)=1+tan®(5) =2 et f(5)=tan(F) =
Une équation de la tangente en a =
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&Rappel :
La courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = /¢ si
limg flz) =
T—
La courbe représentative de la fonction f admet une asymptote horizontale d’équation y = /¢ si
lim f(z) = ¢
>

72x+1

f(x) D¢ = R{0
Etudions la limite de la fonction f en O :

1
On a : lin%(2m +1)=1let lim = =400, donc: lim f(z)=+w©
xTr—>

z—0x>0 r—0x>0
. 1 .
Ona: lim —=-o,donc: lim f(z)=—w0
r—0x<0 X . r—0x<0 . . .
D’ou : la courbe représentative de ma fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = 0.

Etudions la limite de la fonction f en l'infini :
2w+1 _ 2(2+7)
xr x

Pour tout z de Dy, on a: f(x) = = =241

Or, lim 2=2et lim l

=0,d b =2
r—+00 T—+00 I ’ one mir-{-loof(x)

1
De méme, lim 2=2et lim — =0,donc: lim f(z)=2D’u: la droite d’équation y = 2 est asymptote

horizontale & la courbe représentative de la fonction f en l'infini.

flx) = %Le dénominateur s’annule en z = -2 et z = 2, donc : Dy = R{-2; 2

Etudions la limite de la fonction f en -2 :
Ona: lim (522 =2z +1)=25et lim (2 —4)=0",donc: lim f(z)= -
r——2 T—>—2r>-—2 r——2r>—2
) : 2 4\ _ o+ : _
Et : i_)_11212<_2(x 4) =07, donc x_)_1121£;<_2f($) +0
D’ou : la droite d’équation x = -2 est asymptote verticale & la courbe représentative de la fonction f en
Iinfini.

Etudions la limite de la fonction f en 2 :

On a : li1112(5z2 —2z+1)=17et lim 2(332 —4)=0",donc: lim f(z) =+
xr— T—>2r>

T—2r>2

Et: lim (2 —4)=0,donc lim f(z)= —o0.
r—2x<2 r—>—2x<2

D’ou : la droite d’équation z = 2 est asymptote verticale a la courbe représentative de la fonction f en l'infini.

Etudions la limite de la fonction f en l'infini :
502 2041 _ 2(5-2+35) _ 52+

Pour tout @ de Dy, on a: f(z) = #5207 = —; —n 175
. 2 1 . 4 .
Or, lim {5——+—)=5et lim {1-—]=1donc: lim f(z)=5
T—+00 x x T—+00 x x—+00

De méme, lim 5—2+12> =5et lim (1-—)=1donc: lim f(z)=5
T——00 X €T T——00 €T T——00
D’ou : la droite d’équation y = 5 est asymptote horizontale & la courbe représentative de la fonction f en
Iinfini.
f(z) = 2=} Le dénominateur s’annule en z = -2, donc Dy = R{-2
Etudions la limite de la fonction f en -2 :

Ona: lim2(3x —1)=—-Tet 1i2m 2(9@ +2)=0%donc: lim f(z)=-w
r—— r—>—2r>—

r—>—2x>—2

Et, lim 2(36 +2)=0",donc: lim f(x)=+ow

T—o—2r<— r—o>—2r<—2
D’ou : la courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = -2.
Etudions la limite de la fonction f en l'infini :

1 1
Pour tout  de Dy, on a: f(z) = % = ié

1 2
Or, lim (3—)=3et lim (1—|—>=17 donc : lim f(z) =3

r—+00 €T Tr— 400 €T r—+00
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1 2
De méme, lim (3—— ) =3et lim <1+$ =1, donc : lirzlorf(m):?)

T—>—00 xT T——00
D’ou : la droite d’équation y = 3 est asymptote horizontale a la courbe représentative de la fonction f en
I'infini.
o f(x) = WLe dénominateur s’annule en z = 1 et z = 2, donc Dy = R{1; 2
¢ Etudions la limite de la fonction f en 1 :

Ona:lim(2z —1)=1let lim (22 -3z+2)=0,donc: lim f(z)= o

rz—1 r—lx>1 r—lx>1
Et: lim (22 -3z+2)=0" donc: lim f(x) =+
r—lx<l r—lzr<l

D’ou : la courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = 1.

o Etudions la limite de la fonction f en 2 :
Ona:lim(2z—1)=3et lim (2> -3z +2)=0% donc: lim f(x)= 4o
z—2 z—2r>2 r—2x>2
Et: lim (22 —=32+2)=0",donc: lim f(z)=—o
r—2r<2 r—2r<2
D’ou : la courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = 2.

¢ Etudions la limite de la fonction f en l'infini :

1
Pour tout  de Dy, on a: f(z) = m:ﬁ

1 2
Or, lim (2 - ) =2et lim (:C -3+ ) =+, donc: lim f(z) =
x

T—+00 xT r—+00 r—+00
De méme, lim (2 — 1 =2et lim <x -3+ 2 = —oo, donc : lim f(z) =
T—>—00 T T——00 €T T——00
D’ou : la droite d’équation y = 0 est asymptote horizontale a la courbe représentative de la fonction f en
Iinfini.
o f(z) = i;;i”’ Le dénominateur ne s’annule jamais, donc Dy = R

+1
o Etudions la limite de la fonction f en l'infini :
1-1+3
Pour tout = de Dy, on a: f(z) = ﬁ
. 1 3 . 1 1 .
Or, lim (1——4+—=})=1et lim (1+—-+4 =) =1,donc: lim f(x)=
T—+00 x a2 T+ x a2 T—+00

1 3 1 1
De méme, lim (11— —+ =] =1let lim {14+ -+ — ] =1,donc: lim f(z)=
x a2 x2 T>=0

r——00 r——00 €T
D’ou : la droite d’équation y = 1 est asymptote horizontale & la courbe représentative de la fonction f en
Iinfini.
o fz) = 13 —3Le dénominateur s’annule en z = 0 et z = 1, donc Dy = R{0; 1
o Etudions la limite de la fonction f en 0 :

Pour tout  de Dy, on a: f(z) = 2(e7=3) _ 20°-3

z(z2—x) 2 —x
Ona: lim(222 —3)= —3et lim (22 —2)=0,donc: lim f(z)=+ow
z—0 z—0x>0 z—0x>0
Et: lim (22 —2)=0% donc: lim f(z)= o
r—0x<0 z—0x<0

D’otu : la courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = 0.

« Etudions la limite de la fonction f en 1 :

Ona: lim(22® —32) = —let lim (2®—2%) =0%, donc: hm f(z) = —0
z—1 r—lx>1 —lz>1
Et: lim (2*-2%)=0",donc: lim f(z)=+o
r—lx<l r—lrx<l

D’ou : la courbe représentative de la fonction f admet une asymptote verticale d’équation z = 1.

o Etudions la limite de la fonction f en l'infini :
3
2

2—
Pour tout z de Dy, on a: f(z) = —%

1

1
Or, lim <2 — 32) =2et lim <1 — ) =1,donc: lim f(z)=
x T o

r—+00 r—+00

3 1
De méme, lim (2 — 2) =2et lim (1 — ) =1,donc: lim f(z)=2
T——00 T T——00 €T T——00
D’ou : la droite d’équation y = 2 est asymptote horizontale & la courbe représentative de la fonction f en
I’infini.

Exercice 6
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Ona:2s?—z+3=2?(2-1+3).
1
Or, lm += lim > =0
T—+0 T T—>+0 T
Donc lim (22% —z + 3) = +oo.

T—+00

lim 222 —x + 3 = +o0.
T—+00

On sait que lim +X = 400, donc :
X—+w

De méme, lim 4/222 —x + 3 = +o0.
r——00

sin? ()
cos?(z) "
Or, sin® (3) =1 et cos?(3) =0, donc lim tan®(z) = +oo.

r —5

Pour tout réel x, on a tan?(z) =

cos (y/x) = cos0 =1

C’est une forme indéterminée, il faut donc factoriser x — v/z3 — 1 :

r—VEd—l=xz— /22 (z— %) =z —|z)/z - %

Orx>0,d0nc:w—m=x—xm=x(1— x_x%)

1 / 1
Or, lim — =0, donc lim r—— | =+
x>+t 2 T—+00 x2

Dou: lim (x— x3—1)=—oo

r——+00

&Rappel :

La fonction f est T-périodique si pour tout z de son ensemble de définition, on a : f(T + z) = f(x)

x) = cos (z + Z)La fonction cosinus est 27 —périodique7 donc également.
6
T

f(x) = sin(5)La fonction sinus est 27-périodique, donc sin (X + 27) = sin X.
Donc : sin (% + 27r) = sin (%) = sin (%)
D’ou : f est 6m-périodique.
f(z) = sin (%) + cos zLa fonction cosinus est 27r-périodique, donc cos (z + 27) = cos(x + 4m) = cos .
La fonction sinus est 27-périodique, donc sin (%) est 4m-périodique.
D’ou : f est 4w-périodique.
f(z) = tan(2mz)la fonction tangente est m-périodique.
En effet : tanz = 5% et sin (7 + ) = —sinx; cos (7 + x) = —cosz, donc tan (7 + x) = tanw.
Donc :
tan(27z + m) = tan(27x)
tan (27 (z + 3)) = tan(27z)
On en conclut que f est périodique de période %

Rappel :
La droite d’équation z = a est un axe de symétrie de la courbe représentative de f si :

pour tout * = a + h de Dy, a — h est dans Dy
et f(a+h) = f(a—h).

f(z) = 22 - 22 4+ 5Pour tout réel z, on a :
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fA-z)=0-2)*-21-z)+5=22+4

et fl4+2)=1+2)2?-201+2)+5=22+14

Comme f(1 + z) = f(1 - z), alors la droite d’équation z = 1 est un axe de symétrie de la représentation
graphique de la fonction f.

f(z) = 22422 Doy tout réel 7, on a :

222 +4x+3
(—1—x)?+42(—1-x)—2  z2_3
f(=1-1x) = 2(-T=2)7FA(—1-2)+3 ~ 2271

rz—1)"+2(x—1)-2 22—
et f(-1+z)= ((m 1))2+4((:c 1))+3 = 212+31

Comme f(-1 + z) = {(-1 - z), alors la droite d’équation = = -1 est un axe de symétrie de la représentation
graphique de f.
f(z) = cos?(z) - 2cos?(xz)Pour tout réel z, on a :
F(5 - 2) = cost (5 - 2) — 2008 (5 - 0)
Or, cos (5 — z) = sin(z), donc : f(gfx —=sin'z — 2sin’z
Et: f (% + ) = cos* (£ + z) —2cos? (% + z) Or, cos (¥ + z) = —sin(z), donc f (% + z) =sin’ z — 2sin’x

I —
~—

Comme f (g - CE) =f (% + x), alors la droite d’équation xz = 3 est un axe de symétrie de la représentation
graphique de f.

&Rappel:
cosa=cosb<=a=D>b+ 2kTl oua=-b + 2kT

sima=sinb<=a=b+2kfToua=1T-b -+ 2kT

1
cosx = fComme % = cos ( ) alors ’équation équivaut a : cosx = cos (%)

Dot : S—{”+2k7r 5+ 2kn}ou ke

2cos (z + %) = leos(z + §) = 3
s=ar+g=5+2kr ou z+§=-%+2knkeZ
=1z =7 +2knm ou T =5 +2knkeZ

Dot : 8 = {% + 2km; 2 +2k7r} ou ke Z.



www.fsjescours.com


o sinx = fCommesm(T)=
sinx:s1n(4”)<:>x——§+2k7r ou m—w—%+2k7rof1keZ
<:>x—7+2k7r ou x=7+2k7roi1keZ

+

Dol : 8 = {5F + 2km; It 4 2k} ol k€ Z.

o 2sin(3z + T) = v/3sin(3z + T) = ¥ = sin(%)

=3z +7=%5+2kr ou 3x+i=7m—35+2knounkelXZ
(:>x—l6+2’§ ou x—%+2k—”oukeZ

Dol : 8 = {& + 2%, pS% 4 2T ou ke Z

e cos(2z) = cos(3z)cos(2r) = cos(3z) — 2z =3z + 2kr  ou

— x =2km ou x—%—”oukeZ

Don:S={2T} ot ke Z

o cos(z) = sin(2z) sin(2z) = 2sin(z) cos(z), ainsi :
cos(z) = sin(2z) < cos(x)[2sin(z) — 1] =0

<= cos(z) = 0 ou sin(z) = %

cos(x) =0 == a =5 +hkroukelZ
sin(z) =3 =2 =% +2kroux =3 +2kroukeZ

Dol : 8 = {5 + km; & + 2km; 5”+21m keZ}.
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=-3x+2kroukeZ
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Exercice 10

1
e sinz < —On trace la droite d’équation y = 1/2 et le cercle trigonométrique.

les abscisses des points A et B sont les solutions sur [0; 27] de 1’équation sinz = %
Les solutions de I'inéquation sin x < % sont les abscisses des points situés sur le demi-arc inférieur d’extrémités
A et B.
YA - . 5.
Dou: S = [O, %] V) [%,27‘([.

e 2cosx — /2 < 0Cette inéquation est équivalente & cosz < g
Tragons la droite d’équation x = @ et notons A et B les points d’intersection de cette droite avec le cercle
trigonométrique.

Dou: S = [%; %ﬂ]
® cosx > _T?’Méme démarche : tracons la droite d’équation x = fé.
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Dot : S = [0, 35] u [ZF; 2n[

e sin(x) cos(z) < 0lere méthode : Rappel : sin(2z) = 2sin(z) cos(z).

L’inéquation est donc équivalente & : sin(2z) < 0.

11 faut dans un premier temps résoudre sin X < 0 : Sy = [k; 2k7[, ou ke Z.

Alors 2z € [k7; 2kn[, ce qui équivaut & x € [%” + km; kn[ o k € Z.

Les solutions dans [0; 27[ de cette inéquation sont donc : 8 = [Z;n[U[2F; 27[.

2éme méthode : pour que le produit sin(z) cos(z) soit négatif il faut que sin(z) et cos(z) soit de signe différent,
il y a donc deux quarts de cercle et on retrouve le méme ensemble de solutions.
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